

ПЕНЗЕНСКАЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1866 ГОДЪ.

МАЙ.

№ 10.

ПЕНЗА.

ПЕЧАТАНО ВЪ ТИПОГРАФИИ ПЕНЗЕНСКОЙ ПАЛАТЫ

ГОСУДАРСТВЕННЫХЪ ИМУЩЕСТВЪ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ ПЕНЗЕНСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Пензенскія Епархіальныя Вѣдомости издаются съ 1-го Января 1866 года по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, и состоятъ изъ двухъ частей, официальной и неофициальной. Въ 1-й печатаются правительственныя распоряженія какъ вообще по духовному вѣдомству, такъ и въ частности слѣдующія къ свѣдѣнію и исполненію духовенству Пензенской епархіи, которому за тѣмъ посыла особыхъ циркулярныхъ указовъ, за исключеніемъ экстренныхъ, и такихъ, кои не подлежатъ всеобщему опубликованію, прекращена, — а такъ же всякаго рода правительственныя объявленія и извѣщенія. Во 2-й части помѣщаются статьи духовно-литературнаго содержанія, указанныя программой, напечатанною въ полномъ составѣ въ 1-мъ и 2-мъ номерѣ Вѣдомостей. Для того, чтобы послѣдняя часть достигала общепользующей цѣли, указанной программой, Редакція покорнѣе проситъ всѣхъ сочувствующихъ дѣлу духовнаго образованія, содѣйствовать ей своими трудами.

По программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, изданіе предположено было выпускать 1-го и 16-го чиселъ каждаго мѣсяца тетрадями отъ 2-хъ до 3-хъ печатныхъ листовъ, но сдѣланные доселѣ выпуски заключали каждый болѣе 3-хъ печатныхъ листовъ; надѣмся, что объемъ изданія не уменьшится и на будущее время. Цѣна годовому изданію для получающихъ оное въ самой Редакціи 4 р. 50 к., съ разсылкою по почтѣ и доставкою на домъ 5 руб. сер. Желаютіе выписывать Пензенскія Епархіальныя Вѣдомости благоволятъ адресовать свои требованія, съ приложеніемъ слѣдующаго за годовое изданіе количества денегъ, *въ Пензу на имя Редакціи Пензенскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Пензенской Духовной Семинаріи.*

Редакторы: Инсѣ. Сем, Прот. *Іаковъ Бурлуцкій.*

Прот. *Василій Бережковскій.*

Завѣдывающій официальной частию Секретарь Консисторіи
В. Утѣхинъ.

Печатать дозволяется. Пенза, Мая 7 дня 1866 года.

Цензоры: Ректоръ Семинаріи Архимандритъ *Іоасафъ.*

Каедральный Протоіерей *Феодоръ Памтелевскій.*

ПЕНЗЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 10. Часть официальная. 16 Мая 1866 года.

Высочайшая грамота.

*Преосвященному Антонію, Епископу Пензенскому и Са-
ранскому.*

Признавъ отлично усердное пастырское служеніе ваше и за-
ботливость о благоустройствѣ ввѣренныхъ вашему попеченію
духовно — учебныхъ учрежденій достойными Монаршаго внима-
нія, Всемилостивѣйше сопричислили Мы васъ къ Император-
скому ордену нашему святаго равноапостольнаго князя Влади-
мира второй степени большаго креста, знаки коего препровожд-
ая повелѣваемъ возложить на себя и носить по установленію.

Пребываемъ къ вамъ Императорскою милостію Нашею бла-
склонны.

На подлинной собственной ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИ-
ЧЕСТВА рукою написано:

«АЛЕКСАНДРЪ».

Въ С. — Петербургѣ.
27 Марта 1866 года.

Высочайшій указъ.

Высочайшимъ указомъ Правительствующему Сенату отъ 14 минувшаго Апрѣля, Оберъ – Прокурору Святѣйшаго Синода, Гофмейстеру, Сенатору, Графу Толстому повелѣно быть Министромъ народнаго просвѣщенія, съ оставленіемъ въ прежнихъ званіяхъ и должности.

Указы Святѣйшаго Синода.

Отъ 23 Августа 1865 года за № 1718. По ВЫСОЧАЙШЕМУ повелѣнію. *О предоставленіи Епархіальнымъ Архіереямъ права разрѣшать самимъ постройку часовень какъ въ селеніяхъ, такъ и въ городахъ, исключая столицъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ – Прокурора, отъ 30. минувшаго Іюля за № 3944, въ коемъ изъяснено: ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу его, Г. Оберъ – Прокурора, въ 29 день Іюля, въ измѣненіе статей Уст. Дух. Конс. 58 и 60 и Св. Зак. т. XII ч. I, 244 и 245, согласно съ опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, **В ы с о ч а й ш ь** повелѣтъ соизволилъ: сооружеііе вновь часовень, какъ въ селеніяхъ, такъ и въ городахъ, исключая столицъ, предоставить Епархіальному Начальству дозволять по достойнымъ уваженія причинамъ, не испрашивая

разрѣшенія Святѣйшаго Синода, построеніе же часовень въ столицахъ оставить на прежнемъ основаніи, т. е. не иначе допускать, какъ съ Высочайшаго соизволенія. Равнымъ образомъ предоставитъ Епархіальному Начальству дѣлать окончательныя постановленія объ уничтоженіи или объ оставленіи тѣхъ часовень, кои оказались бы построенными или перестроенными безъ разрѣшенія Духовнаго Начальства, а также о передачѣ обстоятельствъ самовольнаго построенія или перестройки часовни на сужденіе по законамъ, или объ оставленіи безъ преслѣдованія. Приказали: О вышеизъясненномъ Высочайшемъ повелѣніи объявить по Духовному вѣдомству печатными указами, а Правительствующему Сенату сообщить вѣдніемъ.

отъ 25 Августа 1865 года за № 1812. По ВЫСОЧАЙШЕМУ повелѣнію. *О предоставленіи Епархіальнымъ Архіереямъ права разрѣшать самимъ постройку, перестройку и распространеніе соборныхъ, приходскихъ, кладбищенскихъ и монастырскихъ церквей въ городахъ, исключая столицъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшей Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 30 минувшаго Іюля за № 3945, въ коемъ изъяснено: ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу его, Г. Оберъ-Прокурора, въ 29 день минувшаго Іюля, въ измѣненіе статей Устава Дух. Конс. 46 и 48 и Св. Зак. т. XII. ч. 1, Устава Строит. 206, 207, 210, 216 и 237, согласно съ опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, Высочайше повелѣтъ соизволилъ: постройку, перестройку и распространеніе соборныхъ, приходскихъ и кладбищенскихъ церквей въ городахъ, а также церковныя сооруженія въ монастыряхъ, предоставитъ разрѣшать самимъ Епархі-

альнымъ Архіереямъ. Изъ сего исключаются: 1) церкви въ столицахъ, 2) церкви древнія, т. е. построенныя вообще не позже начала 18 вѣка, или хотя и не древнія, но замѣчательныя по зодчеству или историческимъ воспоминаніямъ, 3) случаи, когда на постройку или исправленіе церкви, или на содержаніе имѣющаго быть при ней причта, по недостатку мѣстныхъ средствъ, предполагается испросить у Святейшаго Синода отпускъ денегъ. Во всѣхъ означенныхъ въ пунктахъ 1, 2 и 3 случаяхъ, на исполненіе предположеній по постройкѣ или перестройкѣ и исправленію церквей, испрашивать разрѣшеніе Святейшаго Синода, а въ потребныхъ случаяхъ Высочайшее соизволеніе, на прежнемъ основаніи. *Примѣчаніе:* Согласно съ устанавливаемымъ порядкомъ, проекты на церковныя постройки и перестройки, разрѣшеніе коихъ предоставляется власти Епархіальныхъ Архіереевъ, передавать изъ Духовныхъ Консисторій въ мѣстныя Строительныя отдѣленія при Губернскихъ Правленіяхъ, съ тѣмъ, чтобы послѣднія въ случаяхъ, превышающихъ предоставленную имъ власть по утвержденію проектовъ, сами представляли таковыя въ подлежащее Министерство, и по утвержденіи въ ономъ возвращали въ Консисторію для исполненія; по тѣмъ же постройкамъ и перестройкамъ церквей, на производствѣ коихъ необходимо разрѣшеніе Святейшаго Синода, или Высочайшее соизволеніе, Епархіальныя Начальства должны вносить разсмотрѣнные въ мѣстныхъ Строительныхъ отдѣленіяхъ планы и фасады въ Святейшій Синодъ, на прежнемъ основаніи. О такомъ Высочайшемъ соизволеніи онъ, Г. Оберъ-Прокуроръ, предлагаетъ Святейшему Синоду, для зависящаго распоряженія. Приказали: О вышеизъясненномъ Высочайшемъ повелѣніи объявить по Духовному вѣдомству печатными указами, а Правительствующему Сенату сообщить вѣдніемъ.

Отъ 25 Августа 1865 г. за № 1895. По ВЫСОЧАЙШЕМУ повелѣнію. *О предоставленіи Епархіальнымъ Архіереямъ права разрѣшать самимъ устройство церквей въ домахъ, исключая столицъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ, слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ - Прокурора, отъ 30 минувшаго Юля за № 3946, въ коемъ изъяснено: ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеноданнѣйшему докладу его, Г. Оберъ - Прокурора, въ 29 день Юля, въ измѣненіе статьи Устава Дух. Конс. 49 и Свода Зак. т. XII ч. 1. Уст. Строит. 211, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, В ы с о ч а й ш е повелѣтъ соизволилъ: устройство церквей въ домахъ для лицъ, пріобрѣтшихъ право на особенное уваженіе, не могущихъ посѣщать приходскіе храмы по преклоннымъ лѣтамъ и болѣзненному состоянію, разрѣшать самимъ Епархіальнымъ Архіереямъ, не испрашивая дозволенія Святѣйшаго Синода, но изъ сего исключить домовыя церкви въ столицахъ. На устройство сихъ церквей, равно какъ и на продолженіе существованія ихъ по смерти того лица, для котораго учрежденіе церкви было допущено, испрашивать, чрезъ Святѣйшій Синодъ, В ы с о ч а й ш е соизволеніе, на прежнемъ основаніи. — П р и к а з а л и: О вышеизъясненномъ В ы с о ч а й ш е м ъ повелѣніи объявить по Духовному вѣдомству печатными указами, а Правительствующему Сенату сообщить вѣдніемъ.

Отъ 23 Марта 1866 г. за № 519. По ВЫСОЧАЙШЕМУ повелѣнію. *О приглашеніи Епархіальныхъ Преосвященныхъ къ учрежденію братствъ, съ цѣлію противодѣйствія расколу.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣй-

пій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ - Прокурора, отъ 27-го минувшаго Января за № 505, въ которомъ изъяснено слѣдующее: Изъ рапорта Преосвященнаго Саратовскаго, отъ 29-го Октября минувшаго года, Святѣйшему Синоду извѣстно объ учреждаемомъ въ Саратовѣ, при киновіи Спасо - Преображенскаго монастыря, братствѣ Св. Креста, имѣющемъ цѣлю противодѣйствовать расколу. Это благое предиріятіе, свидѣтельствуя о пробудившемся нашемъ обществѣ живомъ сочувствіи къ интересамъ Св. Церкви, можетъ имѣть самыя благотворныя послѣдствія въ будущемъ. Такія надежды находятъ для себя подкрѣпленіе въ особенности въ томъ общеизвѣстномъ историческомъ фактѣ, что подобныя же братства, существовавшія въ Западномъ краѣ, послужили главнѣйшимъ и самымъ могущественнымъ орудіемъ къ сохраненію и поддержанію въ немъ Православія, и въ этомъ отношеніи принесли ему неоцѣнимыя услуги. Полагая по сему, что было бы полезнымъ вышеупомянутую, принятую по Саратовской епархіи мѣру противъ раскола примѣнить и къ другимъ епархіямъ, преимущественно зараженнымъ расколомъ, Господинъ Оберъ - Прокуроръ предлагаетъ о семъ Святѣйшему Синоду, съ тѣмъ, что не признано ли будетъ удобнымъ и нужнымъ рекомендовать Преосвященнымъ сихъ епархій, по соображеніи мѣстныхъ условій и потребностей, располагать ввѣренныя имъ паствы къ учрежденію, въ тѣхъ же видахъ и на одинаковомъ основаніи, Православныхъ братствъ, а для поставленія въ извѣстность, что уже сдѣлано по сему предмету, разослать къ Преосвященнымъ проектъ устава Братства Св. Креста. *Справка.* Высочайше утвержденными въ 8-й день Мая 1864 года, по положенію Комитета Министровъ основными правилами для учрежденія Православныхъ церковныхъ братствъ, между прочимъ, постановлено: пун. 2-й. Братства учреждаются при церквахъ и монастыряхъ съ благословенія и

утвержденія Епархіального Архіерея. Пун. 6-й. Желашіе основать или возстановить братство обращаются съ просьбою о томъ къ Епархіальному Архіерею и представляютъ проектъ устава. Преосвященный, если найдетъ предположеніе правильнымъ, сообщаетъ проектъ устава, для соображенія, въ гражданскомъ отношеніи Начальнику губерніи, и по полученіи его отзыва, утверждаетъ уставъ и разрѣшаетъ открытіе братства. Правила сіи были объявлены по духовному вѣдомству, для свѣдѣнія и должнаго руководства въ подобныхъ случаяхъ, указомъ отъ 31-го Іюля 1864 года. Приказали: Объ учрежденномъ въ г. Саратовѣ при церкви, что на подворьѣ Саратовскаго мужскаго монастыря, братствѣ Св. Креста для противо-дѣйствія расколу дать знать Епархіальнымъ Преосвященнымъ указомъ, съ означенною въ предложеніи Господина Оберъ-Прокурора цѣлю; при чемъ препроводить къ Преосвященнымъ, для свѣдѣнія, по печатному экземпляру представленаго Преосвященнымъ Іоанніемъ проекта устава братства Св. Креста.

УСТАВЪ

ПРАВОСЛАВНАГО ЦЕРКОВНАГО БРАТСТВА СВ. КРЕСТА ПРИ КИНОВІИ САРАТОВСКАГО СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКАГО МОНАСТЫРЯ.

Въ Саратовской губерніи вообще, и преимущественно въ сѣверовосточной ея части, расколь очень значителенъ и силенъ по многочисленности своихъ послѣдователей и по фанатическому упорству въ своихъ заблужденіяхъ.

И здѣсь, какъ и вездѣ, противу него принимались разныя мѣры Правительства, но онѣ, по большой части, не достигали своей цѣли.

Тѣ которые думаютъ, что расколъ нужно предоставить самому себѣ и что онъ по времени уничтожится отъ несостоятельности своихъ началъ, навѣрное долго не дождутся того. Между тѣмъ, въ духѣ ли Евангелія, оставлять въ заблужденіи своихъ меньшихъ братій и не заботиться объ ихъ вразумленіи? Вспомнимъ притчу Спасителя о добромъ пастырѣ, оставляющемъ девяносто девять овецъ и тщательно ищущемъ одну овцу заблудшую; а у насъ сколько словесныхъ овецъ расхищено и блуждаетъ во тьмѣ лжеученія! Любовь христіанская повелѣваетъ любить ближняго какъ самаго себя, благотворить другъ — другу и, гдѣ нужно, полагать даже души за други своя, по этому кто православный христіанинъ не однимъ только именемъ, того эта любовь должна всегда побуждать жертвовать для спасенія ближняго всѣми своими матеріальными и духовными средствами. Добрый христіанинъ, когда потребуютъ отъ него того обстоятельства, всегда и дѣлаетъ такъ, помня слова Св. писанія, что кто спасетъ ближняго, тотъ покрываетъ множество грѣховъ.

Во многихъ мѣстахъ Россіи, особенно западной для поддержанія національности и православія составляются въ послѣдніе годы братства. Средство это уже испытанное и хорошо оправданное временемъ и исторіею. Оно главнымъ образомъ охраняло и доселѣ сохранило православіе и русскую національность въ губерніяхъ, бывшихъ въ подданствѣ Польши.

И у насъ, въ нашеи краю, расколъ крѣпко держится отъ того, что, кромѣ духовенства, всѣ сословія къ положенію его равнодушны и холодны; поколебать его можно только дружнымъ къ тому содѣйствіемъ всѣхъ сословій. Но какъ преклонить насъ всѣхъ къ этому содѣйствію? Одно изъ лучшихъ для того средствъ — основаніе братствъ, которыя должны полагать себѣ — задачею наставленіе ближняго въ истинахъ Православной вѣры, обращеніе на путь истины уклонившихся отъ нея и распространеніе христіанскаго просвѣщенія въ духѣ Православной

церкви. Въ основѣ всего этого, какъ первыя средства, должны быть евангельская кротость и апостольская ревность, исполненные христіанской любви, терпѣнія и благоснисхожденія къ немощамъ ближняго, дабы всѣмъ быть вся да всякоиѣкія спасти, по слову Св. Апостола Павла. Эту — то цѣль и имѣютъ учредители настоящаго братства — изыскивать средства къ ослабленію суевѣрія и раскола и противодѣйствовать посягательствамъ на права Православной церкви съ стороны всѣхъ иномыслящихъ. Для успѣшнѣйшаго выполненія этой задачи, братство имѣетъ въ виду:

1.

Снабжать церковно — приходскія школы учебными пособіями, а бѣдныя церкви, въ приходахъ которыхъ проживаютъ сектаторы, книгами, въ коихъ уясняются истины православія и опровергаются заблужденія раскола, для безмезднаго чтенія духовенству и прихожанамъ.

2.

Дѣлать матеріальныя приношенія на устройство и поддержаніе при церквяхъ богодѣленъ и другія дѣла благотворительности.

3.

Такъ какъ въ суемудріяхъ бываютъ фанатичнѣе женщины, передающія духъ свой и непріязнь къ православію дѣтямъ и по большей части обучающія юношество грамотъ въ своихъ понятіяхъ: то, при увеличеніи средствъ, братство будетъ заводить училища для дѣтей женскаго пола въ селеніяхъ, зараженныхъ расколомъ и назначать въ оныя наставницъ, по возможности ознакомленныхъ съ истинами Православной вѣры и отличающихся особенно неукоризненною нравственностію и доброю христіанскою жизнію.

4.

Приобрѣтать и издавать книги и брошюры, служащія по своему содержанию къ ослабленію и искорененію господствующихъ въ нашемъ краю суевѣрій; покупать и собирать старопечатныя и старописьменныя книги, болѣе замѣчательныя сочиненія, написанныя раскольниками въ защиту своихъ толковъ. При этомъ, само собою разумѣется, что на ряду съ такими сочиненіями должны быть приобретаемы и сочиненія, опровергающія антихристіанское направленіе вѣка, книги духовно - нравственнаго содержания; сочиненія, служащія къ объясненію Таинствъ, Богослуженія, Св. обрядовъ и обычаевъ Православной церкви, и книги историческія, преимущественно касающіяся прошедшей жизни Церкви Россійской.

Примѣчаніе. Изъ братской бібліотеки всѣ книги выдавать для чтенія лицамъ всякаго званія безмездно, развѣ кто пожелаетъ что пожертвовать въ пользу оной по своему усердію.

5.

Выдавать преміи за лучшія сочиненія по расколу, давать награды и пособія, безъ различія званій и половъ, тѣмъ лицамъ, которыя отличатся будутъ наибольшою ревностію къ обращенію заблуждающихъ и труды и усилія которыхъ сопровождаются замѣтнымъ усвѣхомъ и Божиимъ благословеніемъ.

6.

Такъ какъ будущіе пастыри церкви въ приходяхъ, зараженныхъ расколовъ, приготавливаются къ своему званію и служенію въ мѣстной духовной Семинаріи: то наставнику оной, занимающемуся преподаваніемъ миссіонерскихъ предметовъ, смотря по средствамъ братства, давать пособіе для лучшаго изученія заблужденій по Саратовскому краю и для этого, кромѣ предоставленія ему права пользоваться братскою бібліотекою, стараться

сближать его съ пачетчиками сектантовъ и на каникулярное время выдавать ему кормовыя и прогонныя деньги, для поѣздки въ селенія, зараженныя суемудріями раскольниковъ, дабы онъ, ближе узнавъ и изучивъ духъ и характеръ ихъ, практичнѣе могъ прилагать приобретаемыя свѣдѣнія къ дѣлу преподаванія науки о мѣстномъ расколѣ.

7.

Отыскивать изъ гражданъ и сельскихъ жителей Саратовской губерніи людей способныхъ для борьбы съ расколомъ, поощрять ихъ на это дѣло всеми нравственными и матеріальными средствами, и готовить, знакомя, посредствомъ чтенія книгъ, съ исторією и ученіями разныхъ сектъ и посредствомъ наставленій опытныхъ и образованныхъ священниковъ.

УСТРОЙСТВО И ПРАВА БРАТСТВА, КРУГЪ И ОБРАЗЪ ЕГО ДѢЙСТВІЙ.

8.

Братство учреждается при Крестовоздвиженской киновіи въ городѣ Саратовѣ и потому усваиваетъ себѣ названіе братства Св. креста. Въ церкви будетъ находиться у лѣваго клироса осмиконечный крестъ, имѣющій служить знаменіемъ братства, со свѣчю и лампадою отъ братства. При иконѣ братской будетъ находиться кружка для сбора добровольныхъ денежныхъ приношеній въ пользу братства, которая однимъ изъ членовъ братства будетъ обносима по церкви во время службъ, вмѣстѣ съ церковнымъ кошелькомъ. При киновіи братство будетъ имѣть помянникъ, въ который будутъ вписываться, для поминовенія о здравіи и упокоеніи, имена благотворителей братства и тѣхъ лицъ, которыя понесли особенныя труды въ пользу братства и сказали особую ревность къ вразумленію и спасенію ближнихъ. Кроме вседневнаго поминовенія чѣмъ либо послужившихъ дѣ-

лу братства, для торжественнаго приношенія о нихъ молитвъ, избираются дни предъ праздникомъ Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста и въ 3-ю недѣлю великаго поста.

9.

Членами братства имѣють быть лица Православнаго вѣроисповѣданія всѣхъ званій и обоихъ половъ, какъ живущіе въ г. Саратовѣ, такъ и въ другихъ городахъ.

10.

Члены братства жертвуютъ ежегодно, по мѣрѣ своихъ средствъ, деньгами въ кассу братства, или же книгами и другими вещами, могущими служить цѣлямъ братства; право — же голоса въ братскихъ собраніяхъ имѣють только жертвующіе въ братское общество не менѣе трехъ рублей въ годъ.

11.

Члены братства озабочиваются сборомъ пожертвованій въ предѣлахъ Саратовской и другихъ губерній и изысканіемъ источниковъ постоянныхъ доходовъ.

УПРАВЛЕНІЕ БРАТСТВА.

12.

Братство состоитъ подъ непосредственнымъ покровительствомъ Его Преосвященства, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго и Его Сіятельства Г. Начальника губерніи.

13.

Какъ вообще направленіе дѣйствій братства, такъ и всѣ частныя распоряженія исходятъ изъ его совѣта, имѣющаго пребываніе въ г. Саратовѣ.

14.

Совѣтъ братства состоитъ изъ 12 членовъ, изъ числа коихъ

первый называется председателемъ, два другіе товарищами его, четвертый казначеемъ, пятый дѣлопроизводителемъ, а остальные всѣ просто членами.

Примѣчаніе 1. Дабы механической трудъ переписыванія бумагъ не усложнялъ работы дѣлопроизводителя и не отнималъ у него много времени, которое онъ съ пользою могъ бы употребить на другія, болѣе серьезныя занятія по дѣламъ братства, совѣтъ предоставляетъ дѣлопроизводителю право нанимать въ писцы, на счетъ суммъ братства, кого либо изъ канцелярскихъ служителей Духовной Консисторіи или изъ письмоводителей Семинарскаго Правленія.

2) При совѣтъ полагается наемный служитель, обязанности котораго можетъ исполнять одинъ изъ послушниковъ киновіи, или другое наемное лицо за условленную плату, изъ суммъ братства.

15.

Всѣ означенныя въ § 14 лица назначаются на одинъ годъ по выборамъ братьевъ, имѣющихъ право голоса, въ общемъ собраніи братства, и служатъ безмездно; по истеченіи же годичнаго срока дѣлаются новые выборы.

16.

Учредители братства остаются членами совѣта до тѣхъ поръ, пока сами не откажутся отъ этихъ обязанностей.

17.

Лица, избранныя на одинъ годъ, могутъ быть избираемы на другой годъ, третій и т. д.

18.

Каждое изъ избираемыхъ лицъ можетъ отказаться отъ своего званія во всякое время, но обязацо заявить о томъ запи-

скою въ совѣтъ, по крайней мѣрѣ за мѣсяць; на мѣсто вышедшаго предсѣдателя поступаетъ одинъ изъ товарищей предсѣдателя.

19.

Предсѣдателемъ совѣта можетъ быть избранъ каждый членъ братства, имѣющій право голоса, съ однимъ условіемъ, если онъ жительство имѣетъ въ г. Саратовѣ. При первомъ собраніи братьевъ долженъ быть избранъ предсѣдатель и потомъ уже члены совѣта.

ОБЯЗАННОСТИ ПРЕДСѢДАТЕЛЯ, КАЗНАЧЕЯ И ДѢЛОПРОИЗВОДИТЕЛЯ.

20.

Предсѣдатель совѣта созываетъ обыкновенныя и экстренныя собранія, какъ членовъ совѣта, такъ, по возможности, и всѣхъ братьевъ, имѣющихъ право голоса, останавливаетъ совѣщанія, выходяція изъ законовъ приличія, и горячіе споры членовъ совѣта, входитъ въ устныя и письменныя сношенія съ административными лицами, скрѣпляетъ приходорасходныя книги.

21.

На обязанности казначея лежитъ долгъ завѣдывать хозяйственною частію братства, составлять годичные отчеты и вести всѣ необходимыя по дѣламъ братства расходы съ разрѣшенія совѣта.

22.

Дѣлопроизводитель ведетъ всѣ канцелярскія дѣла, какъ — то: получаетъ съ почты на имя братства пакеты, ведетъ журналы бумагъ входящихъ и исходящихъ, докладываетъ совѣту содер-

жаніе первыхъ и, согласно рѣшенію совѣта, составляетъ отвѣтныя бумаги, ведетъ протоколы засѣданій совѣта и скрѣпляетъ всѣ документы братства и бумаги, исходящія изъ совѣта и проч.

Примѣчаніе. Если не найдется изъ братьевъ совѣта личности, которая бы вела дѣлопроизводство безмездно, то братство должно назначить ему жалованье.

23.

Совѣтъ имѣетъ обыкновенныя свои засѣданія однажды въ мѣсяць, въ воскресный день, въ 12 часовъ, и экстренныя по случаю какихъ либо обстоятельствъ. Въ экстренныя собранія члены совѣта приглашаются повѣсткою предѣдателя, или одного изъ его товарищей.

24.

Дѣла въ совѣтѣ рѣшаются большинствомъ голосовъ. Рѣшенія получаютъ свою силу, когда въ нихъ участвовало не мене 6 членовъ. Та сторона, на которой голосъ предѣдателя, имѣетъ перевѣсъ въ томъ случаѣ, когда голоса раздѣляются поровну.

25.

Всѣ заявленія лицъ, имѣющихъ нужду въ братствѣ, поступаютъ въ совѣтъ братства, а совѣтъ, смотря по свойству полученной бумаги, можетъ дать ей такое, или другое движеніе, или оставить безъ вниманія.

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ЧАСТЬ БРАТСТВА.

26.

Братскія суммы состояются: а) изъ добровольныхъ ежегодныхъ взносовъ членовъ братства; б) пожертвованій другихъ лицъ, приглашаемыхъ къ тому братствомъ; в) сбора объ братской кружки при кинои и г) сдачи братскихъ имѣній въ аренду, когда таковыя будутъ.

27.

Приходорасходныя книги братства должны быть прошнурованы, скрѣплены по листамъ и въ концѣ книги утверждены подписомъ предѣдателя совѣта, дѣлопроизводителя и печатію братства.

28. Денежные пакеты изъ почтовой конторы будетъ получать казначей братства по объявленіямъ, подписаннымъ предсѣдателемъ совѣта, съ приложеніемъ печати братства.

29. Статьи прихода и расхода вносятся въ приходорасходныя книги своевременно и скрѣпляются подписью двухъ членовъ (въ томъ числѣ и казначей) совѣта и дѣлопроизводителя.

30.

При значительномъ накопленіи капиталовъ братства, они будутъ вносимы въ кредитныя учрежденія для приращенія процентами и билеты будутъ храниться, вмѣстѣ съ прочими капиталами, въ Уздномъ казначействѣ въ запечатанномъ печатями братства и предсѣдателя сундукѣ, ключи отъ котораго будутъ находиться одинъ у казначея, а другой у предсѣдателя. Изъ казначейства сундукъ возвращается чрезъ братскаго казначея и дѣлопроизводителя по довѣренности подписанной предсѣдателемъ или однимъ изъ товарищей его и дѣлопроизводителемъ и утвержденной печатію братства.

31,

Въ совѣтѣ братства, въ особомъ сундукѣ, за печатью казначея, имѣть не болѣе 300 руб. на текущіе расходы. Въ этомъ же сундукѣ будутъ храниться приходорасходныя книги, актъ учрежденія братства и другіе важнѣйшіе документы.

32.

Вновь избранные члены совѣта по истеченіи каждаго года, назначаютъ трехъ членовъ братства для ревизіи денежныхъ отчетовъ за истекшій годъ и для повѣрки цѣлости братскаго имущества по особой описи, подписанной предсѣдателемъ и дѣлопроизводителемъ совѣта и скрѣпленной шнуромъ и братскою печатью. Актъ ревизіи отчетовъ и имущества представляется на усмотрѣніе совѣта при послѣдующихъ засѣданіяхъ.

33.

Дѣла совѣта находятся подъ надзоромъ дѣлопроизводителя, а бібліотекою завѣдуетъ особой бібліотекаръ, избираемый совѣтомъ изъ членовъ его на одинъ годъ.

Завѣдывающій официальною частію Секретарь Консistorіи

В. Утѣхинъ.



ЦЕНЗЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

№ 10. Часть неофициальная. 16 Мая 1866 года.

Святаго Отца нашего Василя Великаго ИЗЪ БЕСЪДЫ НА ПЕРВЫЙ ПСАЛОМЪ. (1.)

Все писаніе Богодухновенно и полезно, — начертано Духомъ Святымъ съ тою цѣлю, дабы въ немъ, какъ въ общей врачебницѣ — думъ, мы всё обрѣтали врачество для исцѣленія нашихъ болѣзней. Ибо *исцѣленіе*, говоритъ Писаніе, *утолитъ грѣхи велики* (Еккл. 10, 4). — Но — инымъ истинамъ поучаютъ Пророки, инымъ бытописатели, инымъ законъ, инымъ приточныя увѣщанія: напротивъ книга Псалмовъ объемлетъ все, что только полезнаго во всѣхъ прочихъ Писаніяхъ. Она пророчествуетъ о будущемъ, воспоминаетъ прошедшее, предписываетъ

(1.) Христ. чт. 1832 г. Ч. XLVII. стр. 291.

законы для жизни, предлагает правила дѣятельности; словомъ, она есть сокровищница добраго ученія, гдѣ каждый съ избыткомъ можетъ обрѣсти все полезное для себя. Она врачуетъ застарѣлыя раны души, доставляетъ скорое исцѣленіе новоузавленному, подкрѣпляетъ немощное, охраняетъ здоровое; вообще книга сія, сколько съ ея стороны возможно, укрощаетъ страсти, многообразно возстающія на душу въ продолженіе жизни человѣческой. И все это производитъ она съ нѣкоторою гармоническою пріятностію и услажденіемъ, раждающимъ въ душѣ благія помышленія. Ибо Духъ Святой видя, что родъ человѣческій неудобоприклоненъ къ добродѣтели, что мы, по причинѣ посползновенности къ удовольствіямъ, пренебрегаемъ путь правый, — видя сіе, что дѣлаетъ? Онъ соединяетъ съ ученіемъ пріятность гармоніи, дабы, плѣняясь благозвучіемъ слышимаго, мы непримѣтно получали пользу отъ ученія: подобно какъ мудрые врачи, предлагая горькія врачества тѣмъ, кои страждутъ желудкомъ, перѣдко намазываютъ чашу медомъ. Стройные звуки Псалмовъ изобрѣтены съ тою цѣлію, дабы отроки возрастомъ или даже совершенные правами младенцы, въ тоже время, какъ по видимому просто поютъ ихъ, назидали свои души. Ибо едвали изъ многихъ и притомъ невнимательныхъ слушателей хотя одинъ отходитъ изъ церкви, удерживая въ памяти какую либо Апостольскую или Пророческую заповѣдь, между тѣмъ какъ изрѣченія Псалмовъ весьма многіе и въ домѣ воспѣваютъ и на торжищѣ возглашаютъ. И хотя бы кто не истовствовалъ отъ страстей на подобіе звѣря, однакожъ какъ скоро начнетъ услаждать себя Псалмами; то благозвучіемъ оныхъ тотчасъ укрощается звѣрство души. —

Псаломъ доставляетъ спокойствіе душамъ, производитъ миръ, укрощаетъ мятежныя и бурныя помышленія; ибо онъ съ одной стороны усмиряетъ гнѣвъ, а съ другой — обуздываетъ любострастіе. Псаломъ есть вила дружелюбныхъ собраній; онъ

соединяетъ раздѣленныхъ, примѣряетъ враждующихъ. Ибо кто можетъ почитать врагомъ того, съ кѣмъ онъ возноситъ одинъ гласъ къ Богу? — Такимъ образомъ псалмопѣніе посредствомъ созвучія какъ бы посредствомъ нѣкоторой соединяющей связи, совокупляя народъ въ одинъ согласный хоръ, доставляетъ одно изъ высочайшихъ благъ — любовь. Псаломъ прогоняетъ демоновъ, призываетъ на помощь Ангеловъ, доставляетъ оружіе противъ nocturnalъ страховъ, успокоиваетъ среди дневныхъ трудовъ. Онъ есть защита младенцевъ, украшеніе юношей, утѣшеніе старцевъ, наилучшая краса женъ; онъ населяетъ пустыни и умѣряетъ торжища. Для начинающихъ онъ есть начало, для успѣвающихъ усовершеніе, для совершенныхъ утверженіе; онъ есть гласъ церкви; онъ составляетъ веселіе празднествъ; онъ и печаль по Бозѣ раждаетъ. Ибо Псаломъ даже изъ каменнаго сердца извлекаетъ слезы. Псаломъ есть дѣло Ангельское, небесное собесѣдованіе, духовный ѳиміамъ. О, сколь мудро изобрѣтеніе наставника, открывшаго намъ искусство и пѣть и вмѣстѣ поучаться полезному! По сему — то ученіе его гораздо сильнѣе впечатлѣвается въ душахъ. Ибо ученіе, съ принужденіемъ нами пріобрѣтаемое, обыкновенно остается въ насъ недолго; напротивъ то, чему изучаемся съ пріятностію и удовольствіемъ, тверже укореняется въ душѣ нашей. Да и чему бы здѣсь нельзя было научиться? — Отличному ли мужеству? — Строгому ли правосудію? — Постоянному ли воздержанію? — Совершенной ли мудрости? — Образу ли покаянія? — Терпѣнію ли въ полной мѣрѣ? — не всему ли этому, не всему ли наконецъ, что только называется добрымъ, можно здѣсь научиться? — Здѣсь — совершенное Богословіе, здѣсь пророчество о пришествіи Христовомъ во плоти, здѣсь преценіе суда, надежды на воскресеніе, страхъ наказанія, обѣтованія славы, откровеніе тайнъ, здѣсь все, какъ бы въ нѣкоемъ великомъ и общемъ хранилищѣ, сокрывается. — Сію книгу, не смотря на различіе мусикійскихъ орудій,

Пророкъ приспособилъ къ такъ называемой Псалтири, для того кажется, дабы показать, что въ семь орудіи отзывается свыше гласъ благодати Святаго Духа, по той причинѣ, что сіе одно изъ мусикійскихъ орудій издаетъ звуки свои отъ производимаго сверху ударенія. Ибо цитра и лира издають звукъ, когда ударяють въ нижней чаши ихъ; стройные же звуки Псалтири происходятъ отъ верхней чаши, дабы и мы научались искать высшаго, и сладостнымъ пѣніемъ не увлекались къ похотѣніямъ низкимъ — плотскимъ. Чрезъ такое устройство орудія, я думаю, Пророческое слово глубоко и мудро внушаетъ намъ и ту истину, что только мирнымъ и благонастроеннымъ — душамъ отверсть свободный путь къ небесамъ. —



С Л О В О

Н А Д Г Р О Б Н О Е,

при погребеніи Протоіерея Невз. Ка-
оedr. собора Оeодора Петровича Остро-
видова, 18 Апрѣля 1865 г.

*Подвизомъ добрымъ подвизахся, теченіе скончахъ, въру соб-
модохъ. (2. Тимов. IV, 7.)*

И такъ съ миромъ окончилъ ты жизненный подвигъ, ста-
рѣйшій и почтеннѣйшій собратъ нашъ! Опасности житейскихъ

треволненій миновались для тебя! Ладія твоего безсмертнаго духа уже въ пристани! Съ крестомъ и Евангеліемъ въ рукахъ ты переступилъ уже черту времени и вступилъ въ ту страну, гдѣ живутъ и не умираютъ. Привѣтствуемъ тебя съ окончаніемъ добраго подвига! —

Но, Бр. Хр., предстоя теперь гробу скончавшагося о Господѣ, мы не можемъ не сознаться, что это надгробное привѣтствіе — горькое для насъ привѣтствіе. Потеря весьма значительна. Отъ насъ удаляется убѣленный съдинами доблій мужъ. Этотъ гробъ уноситъ съ собою жизнь, плодотворная и полезная дѣятельность которой долго занимала очень видное мѣсто въ нашемъ обществѣ и особенно въ нашей духовной средѣ. Горько на вѣки расставаться съ тѣми, къ кому привыкаемъ не внѣшними только отношеніями жизни, но и искренними чувствами любви и уваженія.

Труденъ былъ жизненный подвигъ старѣйшаго и почтеннѣйшаго собрата нашего; но во всякомъ родѣ дѣятельности, въ исполненіи всѣхъ обязанностей, къ какимъ ни призывали его Богъ и начальство, онъ добръ подвизался, не скрывая талантовъ ума и воли, но развивая и приумножая ихъ усерднымъ дѣланіемъ. Въ кругу семейства онъ оставилъ свидѣтелями отческихъ доблестей добръ воспитанныхъ сыновъ и дочерей; на поприщѣ общественной дѣятельности свидѣтельствуютъ о добромъ служеніи его Монаршія награды, отличанія его заслуги. Семь Іерарховъ Пензенской паствы благословляли похвальныя дѣла его служенія. Юношество находило въ немъ отличнаго наставника Закона Божія; бѣдные и сироты Пензенскаго Духовенства — сострадательнаго попечителя. Не однажды онъ призываетъ былъ къ дѣйствованію на совѣсть заблуждавшихъ нарушителей законовъ церкви и Государства, и плодотворная его дѣятельность на этомъ поприщѣ отличалась особымъ вниманіемъ начальства. Разные комитеты духовнаго и гражданскаго

вѣдомства видѣли въ немъ опытнѣйшаго и полезнѣйшаго дѣля. Духовенство города Пензы долго и плодотворно пользовалось его благочинническимъ надзоромъ; а Епархіальное управление — мудрыми его совѣтами и неутомимою дѣятельностію. Этотъ Св. Храмъ былъ постояннымъ предметомъ его заботливости, и, благодареніе Господу, при скудныхъ средствахъ приведенъ теперь въ благоукрашенный видъ. А нерукотворенные храмы, духовные дѣти почившаго, лишаются въ немъ опытнѣйшаго духовнымъ назиданіемъ и мудростію отца старца.

Труденъ былъ жизненный подвигъ лежащаго теперь въ гробѣ духовнаго отца старца и потому, что на пути его жизни встрѣчались по устроению Божію тернистыя и неудобопроходимыя мѣста. Надобно было не мало имѣть христіанскаго мужества, терпѣнія и искусства, чтобы пройти ихъ безъ малодушія, съ сохраненіемъ вѣры и упованія на промыслъ Божій, съ удержаніемъ за собою полного присутствія духа и возможности дѣйствовать на пользу ближнихъ. И всѣ эти христіанскія качества почившій о Господѣ имѣлъ и сохранилъ, добръ скончавая теченіе своей многотрудной жизни.

Въ послѣднюю годину тяжелой и продолжительной болѣзни онъ имѣлъ столько твердости духа, что при малѣйшемъ облегченіи болѣзни посѣщалъ храмъ Божій, священнодѣйствовалъ, и нося въ утружденныхъ болѣзнію стопахъ своихъ смерть, съ живою вѣрою въ Жизнодавца бодренно приходилъ сюда — къ алтарю Господню для принятія таинства Елеосвященія. Не давно самъ отпѣвалъ надгробнымъ пѣніемъ пораженную смертію вдовствовавшую дочь свою, и, не смущаясь тяжкимъ потрясающимъ зрѣлищемъ круглаго сиротства дѣтей ея, а своихъ внучатъ, обнималъ ихъ нѣжною любовію болѣющаго отца — дѣда, моля Господа объ устроеніи ихъ участи. И была услышана молитва вѣры: нашелся человекъ, изъявившій желаніе вступить подпорою въ осиротѣвшее семейство. Нынѣшній день указанъ

былъ сиротамъ, какъ семейное торжество брака; но Господь судилъ иначе. Нынѣшній день многъ соборъ служителей Христовыхъ и всѣхъ уважающихъ память твою, старѣйшій и почтеннѣйшій собратъ нашъ, съ молитвами ко Господу провождаетъ тѣло твое къ могилѣ, да сподобится безсмертный духъ твой почести побѣднаго вѣнца въ обителяхъ Отца Небеснаго. А доброе послѣднее дѣло, тобою начатое, но неконченное, вѣруемъ, Господь устроить ко благу сиротъ. Онъ изыщетъ людей готовыхъ продолжить на землѣ твою благотворную Христіанскую дѣятельность.

Прости, почтеннѣйшій собратъ и отецъ! Прости, что мы въ послѣдней бесѣдѣ съ тобою нескромно коснулись доблестей твоей многотрудной жизни! Смотри на пройденное тобою поприще жизни невольно высказываются слова: „подвигомъ добрымъ ты подизался, теченіе скончалъ, вѣру соблюлъ.“ *Блаженъ путь, въ онъ же идеши днесь; яко уготовася тебѣ мѣсто упокоенія.*

Каедр. Протоіерей
Теодоръ Пантелѣвскій.



С Л О В О

въ день Святыхъ Кирилла и Меѳодія.

Настоящій праздникъ, слущ. благ., не совсѣмъ похожъ на другіе праздники наши: это — праздникъ не одной вѣры нашей не одного вселенскаго православія, исповѣдуемаго нами, но вмѣстѣ — и нашей народности, нашей общей со всѣми славянами національности. Какъ члены славянскаго міра, какъ часть многочисленной семьи славянской, мы празднуемъ сего дня память двухъ первоучителей и просвѣтителей славянскаго міра, по происхожденію — такихъ же славянъ, какъ мы, — празднуемъ память Св. братьевъ — Кирилла и Меѳодія.

Не всякому историческому дѣятелю удастся сразу занять подобающее ему мѣсто въ исторіи. Не рѣдко проходятъ сотни лѣтъ прежде, чѣмъ его значеніе и заслуги будутъ поняты и оцѣнены, какъ слѣдуетъ. И чѣмъ выше это значеніе и громаднѣе эти заслуги, тѣмъ дальше подъ — часъ отодвигается эта достойная оцѣнка его, какъ будто самое величіе его служитъ препятствіемъ измѣрить его вблизи. Такая именно участь пришлась на долю великихъ просвѣтителей славянскихъ, память которыхъ мы нынѣ празднуемъ.

Прошло уже 1000 лѣтъ съ тѣхъ поръ, какъ жили и дѣйствовали на пользу славянъ Св. Кириллъ и Меѳодій, — а славянский міръ еще только три года, какъ началъ праздновать ихъ священную память. Уже сѣмена, брошенныя ими на почвѣ славянства, давно успѣли развиться и принесли богатый плодъ, —

а мы, можно сказать, только еще вчера вспомнили о Св. съятеляхъ и сѣчи достойнымъ — отмѣтить день ихъ церковнымъ торжествомъ. Божественное Евангеліе давнымъ — давно уже покорило себѣ всѣ славянскія племена, а его первые проповѣдники, его насадители еще только въ четвертый разъ торжественно воспоминаются у насъ, какъ апостолы, какъ великіе учителя христіанства. Славянская письменность давно уже заняла приличное мѣсто въ ряду другихъ Литературъ, а ея основатели, ея первые дѣятели еще только начали выступать въ нашемъ сознаніи, какъ люди, имѣющіе право на вѣчно — незабвенную и благодарную нашу память. Не правда ли, что мы нѣсколько поздно оцѣнили заслуги и значеніе своихъ первоучителей въ дѣлѣ нашего религіознаго и умственнаго образованія? Да, поздно; но — лучше поздно, чѣмъ никогда. Эта запоздалость, это позднее пробужденіе въ насъ сознанія громадной важности для насъ трудовъ Св. Кирилла и Меѳодія не ляжетъ упрекомъ на нашу совѣсть, если только теперь, когда мы уже начали праздновать ихъ память, мы будемъ праздновать ее вполне сознательно и не станемъ оскорблять ее — дѣйствіями, противными духу и направленію дѣятельности Св. братьевъ.

Да, если когда и гдѣ нужно сознательное отношеніе къ празднеству, то это именно теперь, въ настоящемъ праздникѣ. Такого отношенія къ нему требуетъ и близкая новизна и его особенный характеръ. — Три года существованія его не успѣли еще ознакомить съ нимъ всѣхъ и каждаго. Его знаетъ и почитаетъ только образованное меньшинство. Даже въ собственно такъ называемомъ обществѣ, которое не мыслимо въ нашемъ представленіи безъ образованія, едвали не наполовину найдется такихъ, которые мало знаютъ Св. Кирилла и Меѳодія, а потому и мало почитаютъ ихъ. Что же касается до массы, то въ ней неизвѣстны хорошенько и самыя имена просвѣтителей славянскихъ, — и если кто — нибудь изъ среды ея присутствуетъ при

Богослуженіи въ честь ихъ,, то присутствуетъ вслѣдствіе простаго благочестиваго настроенія духа, которое побуждаетъ его посѣщать всякое, особенно болѣе или менѣе торжественное Богослуженіе. А между тѣмъ характеръ настоящаго праздника таковъ, что истинное празднованіе его возможно только при полномъ и ясномъ сознаніи его предмета и содержанія. Дѣло въ томъ, что мы празднуемъ память Св. Кирилла и Меѳодія не просто за святость ихъ жизни, какъ празднуемъ память многихъ другихъ святыхъ церкви Христовой, а главнымъ образомъ за то, что эта святая жизнь ихъ проявилась въ неощимой по своимъ послѣдствіямъ дѣятельности ихъ на пользу славян. міра, къ которому мы принадлежимъ. Нужно же знать по этому, въ чемъ именно заключалась эта дѣятельность, что именно сдѣлали они для него такого, за что мы обязаны прославлять ихъ память. Иначе, т. е. безъ этого знанія, настоящій праздникъ потеряетъ для насъ свой особенный національно-славянскій характеръ или сольется съ другими, праздниками нашей церкви.

- Итакъ, слушат., вотъ какую обязанность налагаетъ на насъ прежде всего настоящій праздникъ, если мы хотимъ праздновать его, какъ слѣдуетъ: мы должны ознакомиться съ жизнью Святыхъ братьевъ, воспоминаемыхъ нынѣ, должны изучить ихъ подвиги на пользу славянской націи, изучить всю ихъ великую, многоплодную дѣятельность, посвященную своимъ братьямъ - славянамъ.

- Хотѣлось бы намъ, слуш., остановиться теперь на этой жизни, на этихъ подвигахъ и этой дѣятельности Св. первоучителей славянскихъ; хотѣлось бы припомнить, повторить теперь все это вмѣстѣ съ вами, чтобы вы могли однимъ взглядомъ окинуть и за тѣмъ наглядно представить себѣ, чѣмъ обязаны мы, какъ и всѣ вообще славяне, Св. братьямъ, празднуемымъ нынѣ, сколько неощимаго добра сдѣлали они намъ, какую услугу оказали намъ своею жизнью и дѣятельностію. Но, боясь уто-

Но не въ одной только религіозной области были просвѣтителями славянъ Св. Кирилль и Меѳодій. Они могутъ и должны считаться нашими просвѣтителями и въ сферѣ простаго, человѣческаго образованія. Нужно ли доказывать вамъ, слуш. Христ., что безъ письменности, безъ литературы не возможно никакое движеніе впередъ на пути образованія, — не возможно умственное развитіе? Нужно ли доказывать, — обращаясь отъ общаго къ частному, — что славянская нація и еще частіе — восточная, т. е. собственно наша русская отрасль ея, навсегда осталась бы при томъ уровнѣ знанія и вообще развитія, на какомъ стояла она 1000 или 900 лѣтъ назадъ, что умственный кругозоръ ея никогда не расширился бы до тѣхъ разразмѣровъ, какіе имѣетъ онъ нынче, что — короче — она лишена была бы возможности прогресса въ своей умственной, а вмѣстѣ съ этимъ и гражданской, общественной жизни? Кто же далъ намъ этого двигателя всякаго развитія и образованія, — кто положилъ начало и основаніе нашей письменности, нашему литературному языку? Все они же — Св. Кирилль и Меѳодій. Хорошо сознавая, что ихъ устная, христіанская проповѣдь не будетъ имѣть полнаго успѣха, если не будетъ подкрѣплена Словомъ Божіимъ и богослужебными книгами на родномъ языкѣ ихъ слушателей, они рѣшились изучить до корня славянскій языкъ, составили для него азбуку и при помощи ея переложили священныя и богослужебныя книги на славянскую рѣчь. Такимъ образомъ они положили начало нашей литературѣ, а вмѣстѣ съ тѣмъ — и нашему развитію, нашему человѣческому просвѣщенію. Кто же можетъ отнять у нихъ, слуш. Христ., право на имя просвѣтителей нашихъ и съ этой стороны, имя вполне заслуженное ими?..

Вотъ двѣ главныя заслуги предъ нами Св. Кирилла и Меѳодія! Не правда ли, слуш., что этихъ заслугъ достаточно и даже слишкомъ достаточно для того, чтобы мы отмѣтили домъ Св.

братьевъ особымъ торжествомъ? Не правда ли, что они, какъ нельзя больше, заслуживаютъ того, чтобы мы вѣчно помнили великія имена ихъ и благоговѣнно чтили ихъ священную память.

Намъ хотѣлось бы покончить на этомъ; но взглядъ нашъ невольно останавливается на современной нашей жизни и, встрѣчая здѣсь явленія, несообразныя съ духомъ и направлениемъ дѣятельности великихъ просвѣтителей славянъ, заставляетъ насъ еще на минуту продолжить наше слово.

Мы видѣли, слуш. благ., что Св. Кириллъ и Меѳодій исполнѣ заслужили право на нашу благодарную память, — мы пришли къ убѣжденію, что ихъ заслуги предъ нами такъ важны и велики, что мы не можемъ нечувствовать на себѣ нравственной обязанности — со всею любовію, со всѣмъ благоговѣннымъ уваженіемъ вѣчно чтить эту память. — Но оглянитесь кругомъ себя и посмотрите, выполняется ли у насъ — въ нашемъ обществѣ — эта обязанность, какъ слѣдуетъ? Не замѣчаемъ ли мы среди явленій обыденной нашей жизни такихъ фактовъ, которые никакъ нельзя примирить съ любовію къ нашимъ просвѣтителямъ и съ уваженіемъ къ ихъ священной для всякаго славянина памяти? Можетъ быть, эти факты есть слѣдствіе плохаго еще знакомства нашего общества съ дѣятельностію Св. братьевъ, празднуемыхъ сего дня, и, можетъ быть, они изгладятся, уничтожатся сами собою вслѣдъ за этимъ знакомствомъ; но мы все — таки обязаны указать на нихъ во имя уваженія къ памяти Св. великихъ дѣятелей славянскаго міра.

Кого мы любимъ, къ кому чувствуемъ искреннее уваженіе, тотъ дорогъ для насъ со всею своею жизнію, со всѣми своими дѣйствіями и даже словами. Мы чувствуемъ расположеніе ко всякой личности, пользовавшейся его расположеніемъ, ко всякой вещи, бывшей въ его употребленіи; мы проникаемся уваженіемъ ко всему тому, что уважалъ онъ самъ, дорожимъ

каждою чертою его характера, каждымъ фактомъ его жизни и дѣятельности. Мы хранимъ, какъ святыню, все, что оставлено имъ на память намъ, всякую вещь, подаренную имъ, всякую мысль, завѣщенную намъ его стремленіями и дѣйствіями, всякое слово, сказанное имъ въ тотъ или другой разъ, особенно если оно заключаетъ въ себѣ какой — нибудь полезный совѣтъ, какое — нибудь — наставленіе. Такъ относимся мы къ памяти любимыхъ и уважаемыхъ нами людей въ своей обыденной жизни! Но такъ ли мы относимся къ памяти Св. Кирилла и Меодія, которые больше, чѣмъ кто нибудь, имѣютъ право на нашу любовь и уваженіе? Любимъ ли, уважаемъ ли мы, какъ слѣдуетъ, то, что любили и уважали Св. братья — наши просвѣтители? Хранимъ ли мы, какъ святыню, то, что оставили они намъ послѣ себя въ наслѣдство?

Вотъ они оставили намъ православную вѣру: это — такой залогъ ихъ памяти, такая высокая святыня сама по себѣ, что и безъ всякихъ стороннихъ побужденій мы должны дорожить ею, хранить ее больше всего на свѣтѣ. Что же? Хранимъ ли мы ее, дорожимъ ли мы ею, какъ слѣдуетъ? Къ сожалѣнію, нѣтъ. Конечно, въ массѣ нашего народа прав. вѣра хранится твердо и неизмѣнно, — но — такъ называемое общество, такъ называемые образованные классы русскаго народа — могутъ ли они похвалиться тѣмъ же? Не выставили ли они, особенно въ послѣднее время, многое множество образцовъ совершенно противнаго? Не отличаются ли они вообще какою — то холодностію, какимъ — то равнодушіемъ къ православію? Не отрицаютъ ли они его въ нѣкоторыхъ догматахъ и учрежденіяхъ? Какъ часто можно встрѣтить въ ихъ средѣ людей, которые съ замѣчательною вѣтренностію и легкомысліемъ относятся къ постановленіямъ православной нашей церкви! Нерѣдкость — услышать тамъ сравненіе православія съ какимъ — нибудь лютеранствомъ, въ которомъ послѣднему отдается рѣшительное преимущество предъ пер-

вымъ. А мало ли можно встрѣтить въ нашемъ обществѣ и такихъ людей, которые отказались не только отъ православія, но и отъ всякой религіи? Что же? Это ли почитаніе свящ. памяти Св. Кирилла и Меѳодія? Это ли уваженіе къ тому, на что они посвятили большую часть православной жизни, для чего положили столько трудовъ необъятныхъ и что оставили намъ въ воспоминаніе о себѣ?...

Вотъ они дали намъ родную, славянскую азбуку, положили основаніе нашей родной письменности, родной литературѣ. Это опять такой высокій залогъ ихъ памяти, что — послѣ православія — дороже и выше его мы ничего не знаемъ. Что же? Дорожимъ ли мы, какъ слѣдуетъ, и этимъ залогомъ, — дорожимъ ли мы всё безъ изъятія? Любимъ ли мы ее, всё ли любимъ любовію родственною, истинною? Къ сожалѣнію, слуш., и тутъ мы не можемъ сказать: да. Да, въ нашемъ обществѣ и особенно въ высшихъ свѣтскихъ сдѣяхъ его не развилось еще настолько уваженія къ себѣ, настолько любви къ своей родной рѣчи, чтобы не стыдиться ея и не предпочитать ей того, или другаго изъ иностранныхъ языковъ. Мы не говоримъ этого о всѣхъ членахъ общества даже высшаго; можетъ быть, половина его вполне сочувствуетъ родной своей рѣчи и родной литературѣ, — но — за — то какъ относится къ нимъ его другая половина? Постоянное употребленіе французскаго, или англійскаго языка въ разговорѣ, считающееся у насъ признакомъ образованности и хорошаго тона, что доказываетъ, какъ не отсутствіе уваженія къ родному языку, какъ не презрѣніе къ родной рѣчи? А что доказываетъ эта жалкая система воспитанія, къ несчастію, еще нерѣдко встрѣчающаяся у насъ, — система, по которой до 11 и 12 лѣтъ набиваютъ головы дѣтей французскими, нѣмецкими, англійскими и т. п. вокабулами и фразами, оставляя совершенно въ забытіи родной, отечественный языкъ? Это ли опять уваженіе къ памяти Св. Кирилла и Ме-

еодія - просвѣтителей нашихъ? Это ли благоговѣнное ея почи-
таніе?...

„Отцы божественніи и равноапостольніи, Меѳодіе и Кирилле
молите Христа, Божию премудрость, да сынове Россійстїи книж-
наго ученія вождельвше, не прелагаются въ наученія странна и
различна, но словомъ Божиимъ и ученіемъ святыхъ да просвѣ-
щаютъ разумы своя и благодатию да утверждаютъ сердца
своя!“ Аминь.



Пензенскаго Предтечева монастыря мо- нахъ Варлаамъ Левинъ. (1)

Верстахъ въ двадцати отъ города Саранска есть село Леви-
но. Монахъ Варлаамъ - урожденный дворянинъ этаго села.
Жизнь и дѣятельность его относятся къ 1720 годамъ ко вре-
менамъ сильнаго религіознаго движенія въ Россіи, произведен-
наго тогдашними поборниками раскола. Увлеченный мнѣніями
расколоучителей, онъ дерзко отнесся къ личности Государя,
публично и неоднократно называлъ его антихристомъ и такимъ
образомъ заявилъ себя не просто раскольниковомъ и религіоз-

1) Материалами для нашего разсказа о Левинѣ служили „Расколь-
ничьи дѣла XVIII столѣтія, извлеченныя изъ дѣлъ преображенскаго приказа
и тайной розыскныхъ дѣлъ канцеляріи Г. Есиповымъ. 1861 г.

нымъ фанатикомъ, но государственнымъ преступникомъ и врагомъ зараждавшейся славы Россіи.

Монахъ Варлаамъ Левинъ есть лице типическое своего времени; онъ выражаетъ собою духъ, убѣжденія и вѣрованія большинства цѣлаго народа. Въ этомъ отношеніи онъ есть лице историческое. Для нашихъ читателей онъ имѣетъ интересъ и по самому землячеству.

Время царствованія Петра Великаго, къ которому принадлежитъ Варлаамъ Левинъ, издали представляется такимъ блестящимъ. Но для современниковъ оно было однимъ изъ самыхъ тяжелыхъ временъ русскаго народа. Продолжительныя войны, постоянно новыя учрежденія требовали большихъ издержекъ; а средства страны были скудны, — рекрутскіе наборы и денежные налоги истощали ихъ. И вотъ для избѣжанія поборовъ и налоговъ народъ бѣжалъ туда и сюда, — бѣжалъ поодиначкѣ и цѣлыми толпами. Скопища этихъ бездомныхъ, или какъ называли ихъ тогда, *голутвенныхъ* людей наполняли всю Московскую территорію.

Не имѣя дѣятельности въ жизни матеріальной, всѣ они бросились въ религіозную сферу. Здѣсь не было имъ препятствій, здѣсь они были на своей почвѣ. Защищать свою *вяру*, отстаивать ее, какъ собственность, завѣщанную имъ дѣдами и отцами, было для нихъ дѣломъ исключительной важности и единственно возможнымъ. Такъ они и дѣлали. Они старались нравственно вознаградить себя за тотъ гнетъ, который ложился на нихъ въ матеріальной жизни. Ища и не находя самостоятельности въ жизни дѣйствительной, они нашли ее въ расколѣ.

Такимъ образомъ скопища голутвенныхъ были скопищами раскольниковъ. Они наполняли лѣса Керженскіе, Выговскіе, Волоколамскіе, Брынскіе, Муромскіе. Нынѣшнія поселенія Нижегородской губерніи Семеновскаго уѣзда составились изъ ра-

скольниковъ бѣжавшихъ при Петръ Великомъ. Нынешняя Пензенская губернія, покрытая въ то время густыми лѣсами, также давала пріютъ раскольникамъ. Самые монастыри этой губерніи не были свободны отъ раскольниковъ. Пензенскій Предтечевъ Монастырь, одинъ изъ знаменитыхъ въ то время монастырей, имѣлъ тайныхъ и явныхъ раскольниковъ. Мѣстное преданіе увѣряетъ, что послѣ разгрома этого монастыря (о чемъ сказано будетъ въ своемъ мѣстѣ) монастыри Сканскій, Саранскій и Саровская Пустынь по сочувствію къ расколу приняли къ себѣ бѣжавшихъ оттуда монаховъ раскольниковъ. Если это справедливо, то и упомянутые монастыри не были свободны отъ раскольниковъ.

Что же касается блага духовенства, то оно даже имѣло матеріальное побужденіе становиться на сторонѣ раскольниковъ. Указомъ 1684 года опредѣлялась раскольникамъ смертная казнь, а указомъ, 1716 года уничтожавшимъ силу прежняго указа, всѣ раскольники были обложены двойнымъ окладомъ. Перепись же раскольниковъ велась Священниками. Невѣжественные и въ тоже время бѣдные Священники почти всегда укрывали раскольниковъ или по сочувствію къ расколу, или по видамъ денежнаго интереса, или потому и другому вмѣстѣ. Священникъ села Левина Иванъ Степановъ былъ открытій раскольникъ. Онъ же былъ и первымъ руководителемъ молодаго помѣщика Василья Андревича Левина - въ монашествѣ Варлаама.

Въ такое - то время, въ такой - то средѣ долженъ былъ воспитаться молодой Левинъ.... Мнѣніе о явившемся въ міръ антихристѣ было общимъ для многихъ раскольниковъ. Впервые бросилъ въ народъ это страшное слово Протопопъ Аввакумъ, называя антихристомъ Патріарха Никона. Но Никонъ давно умеръ; въ кроткое царствованіе Феодора Алексѣевича преслѣдованія раскольниковъ прекратились, прекратились и толки объ антихристѣ. Но затѣше было не продолжительно. При

Петръ первомъ и противъ него самага снова поднялась народна борьба, бессильная въ своихъ виѣшнихъ дѣйствіяхъ; но могучая убѣжденіемъ и внутреннею жизнію. Упомянутыя уже нами обстоятельства Петровскихъ временъ и многія другія, о которыхъ будемъ имѣть случай упомянуть, снова встревожили умы, и снова явилось ученіе о пришедшемъ въ міръ антихриствѣ. Но на этотъ разъ, въ измѣненномъ видѣ, ученіе это относилось къ самому Государю Петру Первому. Оно нашло себѣ многочисленныхъ и жаркихъ адептовъ. Къ числу ихъ принадлежитъ и нашъ Варлаамъ Левинъ.... Но расскажем по порядку исторію его заблужденій.

Въ селѣ Левинѣ, въ приходѣ упомянутаго Священника Ивана Степанова, проживалъ служилый человекъ Андрей Левинъ. У него было два сына. Старшій — Герасимъ служилъ въ драгунахъ въ то время, въ какое нашъ рассказъ застаётъ это семейство; младшій Василій жилъ при отцѣ.

По обычаю старины помѣщикъ Андрей Левинъ жилъ такъ какъ многіе изъ помѣщиковъ того времени. Бралъ съ крестьянъ оброки, какъ дань опредѣленную ему свыше; о воспитаніи дѣтей для общественной службы не прилагалъ особеннаго старанія. Можетъ быть, дѣти его такъ и остались бы на вѣкъ помѣщиками, каковыми вышли изъ утробы матерей; но Петръ великій требовалъ отъ помѣщиковъ службы. И вотъ старшій сынъ его въ драгунахъ, а младшій Василій готовится къ тому же домашними средствами, т. е. учится у дьячка чтенію и письму и всей той мудрости, которая отличала ученаго помѣщика отъ неученаго мужика; остающееся послѣ ученія время проводить въ праздности.

Но молодой помѣщикъ Василій Андреевичъ Левинъ былъ на дѣленъ отъ природы характеромъ пылкимъ, впечатлительнымъ, способнымъ погрузиться въ область созерцаній; только не имѣлъ въ своей головѣ предмета, на которомъ могли бы остановиться

его мысли. И сталъ онъ ходить къ своему приходскому Священнику и бесѣдовать съ нимъ о дѣлахъ вѣры. Отъ него — то онъ научился во первыхъ креститься по старому, „слагая большой персть съ двумя меньшими,“ во вторыхъ научился дѣлать аналогическія заключенія о распоряженіяхъ и дѣйствіяхъ Государя по воззрѣніямъ, господствовавшимъ въ то время у раскольниковъ.

Послѣ этихъ первоначальныхъ уроковъ юноша Левинъ сбивался съ толку при всякой болтовнѣ на тему объ антихристѣ. А болтовни этой было много. Крестьяне села Левина разказывали своему молодому барину, какъ ихъ сотоварищи два брата *соболяки* были схвачены изъ деревни за расколъ и сожжены въ Москвѣ. Хватали же раскольниковъ по распоряженію Питирима Епископа Нижегородскаго, имѣвшаго на то указъ Государя. Уже за это одно Питиримъ слылъ въ народѣ предтечею антихриста. Удивительно ли послѣ этого, что самъ Государь сдѣлался въ его воображеніи настоящимъ антихристомъ? Царствованіе Петра, какъ мы сказали, было тяжелымъ временемъ для народа; вынуждало побѣги, а побѣги сопровождались насильственнымъ вербованіемъ въ военную службу, штрафами, заточеніемъ, ссылкой, казнями. Все это вызывало сильное волненіе умовъ. Настоящее положеніе дѣлъ раскольники начали приурочивать къ современному направленію идей и религіозныхъ убѣжденій. Опасности и бѣдствія послѣднихъ временъ, предсказанныя Апокалипсисомъ, относили къ настоящему времени и Царя — Преобразователя назвали антихристомъ. Молодой Левинъ все глубже и глубже принималъ къ сердцу заблужденія своего времени. Въ то время разнеслись вѣсти о неудачной Азовской компаніи и въ селѣ Левинѣ толковали „ходилъ — де онъ войною на Азовъ и гдѣ что ни возметъ пушки и города, отдастъ назадъ, а людямъ чинить разоренія, отъ чего — де стало все государство пусто,“. Услышали потомъ, что Царь уѣхалъ за

границу, народная молва привязалась и къ этому. Заграницныя земли были для нея еретическими и погаными. Послѣ этого ставилось въ вину Государю то, что онъ свободно и ласково обращается съ нѣмцами, что принимаетъ нѣмцевъ въ свою землю, что даже русскихъ посылаетъ учиться у нѣмцевъ. Но такъ какъ народъ смотрѣлъ на все съ религіозной точки зрѣнія, то Государь подозрѣвался здѣсь не въ томъ только, что русскимъ предпочитаетъ нѣмцевъ, а въ томъ еще, что чрезъ сообщество съ сретиками попираетъ вѣру Православную. Между тѣмъ распространилась молва, что Государь, уѣхавшій въ то время за границу, пропалъ въ землѣ басурманской, „что къ Москвѣ идутъ нѣмцы, послѣдуя брадобритію и табаку во всео-
вершенное благочестія испроверженіе,„. Но грозно и неожиданно Государь явился изъ заграницы, начался розыскъ. Пошли въ дѣло костры, висѣлицы, плахи, колеса и колья, увѣшанные окровавленными головами казненныхъ. Народъ смутился, не зная, что подумать о Царѣ.. Но дума гнѣздилась и зрѣла между раскольниками. Здѣсь имъ приходилось стать на сторонѣ своихъ, ибо возмутителями и жертвами казни были большею частію раскольники же.

Нѣтъ — уже не прямой Царь возвратился изъ за грѣницы, а преобразившійся въ антихриста, толковали раскольники во всѣхъ углахъ Россіи.

Дики и бессмысленны всѣ эти толки, но они сильно подѣйствовали на впечатлительнаго Левина. Слушая ихъ, онъ до глубины души проникся мыслию объ антихристѣ, явившемся на землѣ въ лицѣ Царя Петра. Между — тѣмъ настало время, Левинъ долженъ былъ поступить въ военную службу. Понятно, какія чувства овладѣли въ это время душой Левина — онъ будетъ служить самому антихристу въ лицѣ Государя..... Но дѣлать было нечего; указъ царскій и воля отца были сильнѣе его чувствъ. Въ 1701 году онъ неволей поступилъ въ военную

службу, и на первый разъ попалъ въ драгунскій полкъ Полковника Полуектова. Въ 1709 году его перевели въ гренадерскій полкъ Гаврилы Кропотова поручикомъ; въ 1711 году въ томъ же полку произведенъ капитаномъ. Полкъ ихъ въ это время находился въ Малороссіи. Царевичъ Алексѣй Петровичъ былъ тогда въ арміи и Левинъ въ качествѣ начальника отряда драгунъ провожалъ его изъ Львова въ Кіевъ.

Находясь въ военной службѣ, Левинъ переѣзжалъ изъ края въ край, многое видѣлъ и многое слышалъ; но никакъ не могъ разсѣять своихъ думъ, не могъ отрѣшиться отъ преданій и толковъ родины.

Въ 1712 году Левинъ нѣсколько развлеченный жизнію сталъ было съ прочими ѣсть мясо и даже хотѣлъ жениться. Но тутъ же случились съ нимъ припадки падучей болѣзни, и онъ отказался отъ своихъ желаній, видя надъ собою наказаніе Божіе. Лѣтъ черезъ семь послѣ этого онъ еще раскаивается за свои дерзкія желанія и такъ упоминаетъ о нихъ въ дневникъ своемъ „15 Октября (1719 г.). Явленіе было на небеси зѣло дивно и несказанно, намѣреніе было ѣсть мясо, за то зѣло наказанъ отъ Бога; еще хотѣлъ жениться.,,

Вмѣстѣ съ припадками падучей болѣзни воображеніе Левина сдѣлалось еще безпокойнѣе, онъ началъ скучать, грустить и наконецъ впалъ въ меланхолію. А новыя встрѣчи съ единомышленниками еще болѣ сбивали съ толку слабый умъ Левина.

Въ 1716 году уже совершенно больнаго мы находимъ его въ предмѣстьяхъ Харькова. Здѣсь въ одинъ день подѣхали къ его квартирѣ три монаха „всѣ трое образомъ равны, а говорятъ по русски, только на греческую рѣчь походить.,, Монахи попросились остановиться у Левина, Левинъ съ радостью принималъ ихъ. Гости потчивали хозяина винными ягодами и изюмомъ, хозяинъ пригласилъ гостей обѣдать.

— Откуда и куда ѣдете? спросилъ Левинъ.

— Изъ Иерусалима отъ гроба Господня въ С. Петербургъ —
смотреть антихриста.

— Какой тамъ антихристъ?

— Котораго вы называете — Царь Петръ Алексѣевичъ, тотъ
и антихристъ. Прибудетъ онъ въ столицу, и не долго тамъ
будетъ, отъѣдетъ въ Казань, а въ тѣ времена уже покою
не будетъ....

Пошелъ разговоръ о путяхъ ко спасенію отъ антихриста. Ле-
винъ сообщилъ монахамъ о своемъ желаніи постричься. Монахи по-
хвалили его намѣреніе и уѣзжая благословили крестомъ съ моща-
ми. Мощи предварительно показали ему и, завернувъ въ бѣлую
бумажку, уложили въ раздвижной ящикъ, который былъ во гла-
вѣ креста. Крестъ этотъ не оставлялъ Левина до его смерти.

Событія 1718 года и отзывы объ нихъ людей враждебныхъ
Петру еще болѣе вскружили голову бѣднаго Левина. Левинъ,
какъ замѣтили мы, лицомъ къ лицу — видалъ Царевича Алек-
сѣя Петровича и тогда же полюбилъ его. Но въ послѣдствіи
онъ еще болѣе полюбилъ Царевича за то, что этотъ послѣдній
сталъ во главѣ партіи, протестующей за старую русь противъ
новаго порядка, вводимаго Государемъ. И этотъ — то высокій
любимецъ Левина всенародно оглашенъ государственнымъ пре-
ступникомъ, подвергнуть нѣсколькимъ пыткамъ и наконецъ
казненъ смертию. „Царь не прямой Царь, а антихристъ,,
твердила народная молва „приводилъ Царевича въ свое состо-
яніе и онъ его не послушалъ и за то его и убилъ. Товарищи
Левина, офицеры Кропотова полка въ дружескихъ бесѣдахъ жа-
лѣли о Царевичѣ, даже плакали о немъ. Они рассказывали Ле-
вину: „Государь Царевича запыталъ и въ хомутъ онъ умеръ,
за то, что онъ Царевичъ богоискательный человѣкъ и не лю-
битъ нѣмецкой политики.,,

Всѣ эти слухи весьма серьезно дѣйствовали на слабого, впе-
чатлительнаго и неразвитаго Левина. Левинъ мучился сомнѣ-

ніями, страдалъ не на шутку и подь часъ плакаль отъ чистаго сердца. Мысль, что онъ служитъ въ лицѣ Царя самому антихристу, не давала ему покоя. Одна мечта занимала его — какъ бы постричься въ монахи, или такъ просто уйти куда нибудь отъ антихриста. Но Петръ запретилъ увольнять изъ военной службы, а въ случаѣ болѣзни велѣль отсылать въ Петербургъ для освидѣтельствванія. Постриженіе однакожь удалось Левину. Но обстоятельствами этаго дѣла онъ еще болѣе запутался. Мы расскажем эти обстоятельства.

Еще въ 1715 году Левинъ обращался съ просьбой къ Генералу Рену о дозволеніи ему уйти въ монастырь, но получилъ отказъ. Дѣло это было въ Нѣжинѣ. Въ то время для освященія храма пріѣхалъ сюда Стефанъ Яворскій — Митрополитъ Рязанскій и мѣстоблюститель Патриаршаго престола, нѣкогда бывший простымъ, бѣднымъ нѣжинскимъ жителемъ. Глубокія и нѣжныя чувства овладѣли сердцемъ достопочтеннаго старца — Митрополита, когда онъ молился предъ престоломъ вновь освященнаго имъ храма. Не нужно было искать Митрополита, чтобы получить отъ него милость; онъ самъ въ это время искаль — кому бы оказать ее. Нашъ Левинъ былъ счастливъ на этотъ разъ. Убитый отказомъ Генерала Рена Левинъ пришелъ въ ту же церковь, гдѣ былъ Митрополитъ. И горько, горько плакаль Левинъ, стоя предъ олтаремъ на колѣнахъ. Митрополитъ замѣтилъ его и чрезъ пѣвчаго позвалъ къ себѣ на квартиру. Здѣсь Левинъ расказалъ Митрополиту о своей службѣ, о болѣзни, о желаніи постричься въ монахи и объ отказѣ Генерала Рена: Левинъ разжалобилъ Митрополита, такъ что Митрополитъ обѣщаль ему свое содѣйствіе. Только нужно было ждать того времени, когда оба они сойдутся въ Петербургъ.

Года чрезъ три послѣ этого, именно въ 1719 году, болѣзнь Левина усилилась и онъ отосланъ въ Петербургъ для освидѣтельствванія. Здѣсь предвидѣлся конецъ его желаній, здѣсь

онъ прямо подошелъ къ своей цѣли. Но суждено было, чтобъ его больной умъ прошелъ еще по нѣсколькимъ мытарствамъ; суждено было, чтобъ вѣрованія его обновились и укрѣнились въ бесѣдахъ съ тайнымъ закорепѣлымъ раскольникомъ и заклятымъ врагомъ Преобразователя Россіи. Этотъ раскольникъ и врагъ Царя былъ духовникъ Князя Меншикова, крестовый пошъ Никифоръ Лебеда. -

Л. Г.

(Продолженіе будетъ)



ВОЗЗВАНІЕ

**настоятеля съ братією Жировицкаго
монастыря къ усердію благотворителей.**

Христолюбивые благотворители!

Литовской епархіи, въ Гродненской губерніи, въ 8-ми верстахъ отъ уѣзднаго города Слонима и въ 25-ти отъ Московско - Варшавскаго шоссе, при почтовой дорогѣ, въ живописномъ положеніи находится мѣстечко Жировицы и въ немъ уединенно стоитъ мужской второкласный монастырь Жировицкій. Маленькое чистинькое мѣстечко это, мало замѣтное при громадныхъ монастырскихъ церквахъ и жилыхъ зданіяхъ, пользуется громкою извѣстностію въ сѣверозападномъ краѣ съ той поры, какъ прошла молва о прославленномъ многочисленными чудеса-

ми явленномъ образѣ Божіей Матери, именуемой Жировицкою.

Нерукотворенный образъ этотъ, съ рельефно на камнѣ выдвинувшимся ликомъ Богоматери, на рукахъ держащей Предвѣчнаго младенца, по преданію и сохранившимся письменнымъ памятникамъ, являлся дважды: первый разъ въ 1470 году (*) на деревѣ, надъ источникомъ, другой, лѣтъ 50 спустя, на большомъ камнѣ. На обоихъ мѣстахъ явленія Богоматери основаны и донинѣ существуютъ два храма. Одинъ, въ память перваго явленія, соборной Успенія Божіей Матери, и въ немъ явленный образъ Пречистыя въ великолѣпномъ иконостасѣ византийскаго стиля помѣщается на правой сторонѣ у царскихъ вратъ, на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ онъ впервые явился на деревѣ. Подъ образомъ сохранился источникъ, струившійся возлѣ дикой груши, гдѣ явилась чудотворная икона. Вѣра народа всегда питала къ этому источнику особенное уваженіе и приписывала ему чудодѣйственную силу. Другой храмъ устроенъ на камнѣ, на которомъ была обрѣтена чудотворная икона Богоматери. Благочестіе христіанъ уважаетъ наравнѣ съ святою водою источника камень этотъ, служащій основаніемъ Престолу.

Къ этой святынѣ не только православные, но и иновѣрцы питали и питаютъ глубокое благоговѣніе. Едва былъ положенъ первый камень въ основаніе храма, гдѣ Матерь Божія явила благодатное свое присутствіе, какъ къ нему съ вѣрою и молитвою притекали знатнѣйшіе вельможи края и, смиривъ царственное величіе, являлись простыми богомольцами вѣнценосцы.

Въ половинѣ XVI столѣтія въ Жировицахъ уже существовалъ православный монастырь съ многочисленнымъ братствомъ, знаменитый во всей Бѣлоруссіи и Литвѣ по строгому подвижничеству иноковъ и по упорной борьбѣ, которую до послѣдней крайности велъ онъ съ усилившимся тогда въ западномъ краѣ латинствомъ и уже появившеюся уніею. Въ эту несчастную годину, въ началѣ XVII столѣтія Жировицкій монастырь сдѣлался добычею уніатовъ.

Но отъ перехода святыни въ руки неправославныхъ не померкла слава чудотворной Жировицкой иконы. Къ ней по прежнему стекались оставшіеся вѣрными своей святой Матери сыны

(*) При господствѣ св. Вѣры Православной въ странѣ.

правосланой церкви и тѣмъ пламеннѣе изливали свою душу предъ чудотворнымъ образомъ, чѣмъ большимъ подвергались гоненіямъ. Не подлежитъ сомнѣнію, что святыня Жировицкая, ежегодно привлекая къ себѣ изъ разныхъ странъ десятки тысячъ поклонниковъ, спасла народъ отъ забвенія о вѣрѣ православной и предохранила его отъ совращенія въ латинство.

Православная обитель Жировицкая болѣе двухъ столѣтій находилась въ рукахъ иновѣрцевъ. Когда насталъ конецъ испытанію здѣшняго края, Провидѣнію угодно было избрать обитель Жировицкую мѣстомъ подготовленія великаго дѣла — возвращенія униатовъ на лоно церкви Православной. По духу и мысли великаго Іерарха Литовскаго, 1828 года въ основанной имъ Жировицкой семинаріи образовались и подготавливались ревностные пастыри церкви, будущіе дѣятели и участники торжественнаго воссоединенія. По благодати Божіей, подъ руководствомъ опытнаго кормчаго, виновника воссоединенія, послѣднее мирно совершилось въ 1839 году.

«Премудрый Зиждитель,» говорилъ доблестный Архипастырь нашъ въ одномъ изъ своихъ словъ, «избралъ для обновленія «Литовской церкви не блестяшій градъ, а смиренный уединенный уголокъ, находящійся подъ особеннымъ Покровомъ Пречистыя Дѣвы, прославленной въ чудотворной иконѣ Жировицкой. «Здѣсь, Благодію Божіею, предстательствомъ небесныя Владычицы преобразились мы вѣрою, возвратясь къ чистымъ догматамъ древнія Православныя церкви; преобразились духомъ, «возвратясь въ сообщество съ родною нашею матерію — Всероссийскою церковію, преобразились сердцемъ. обновя чувства «родственной любви къ великому нашему Русскому племени и «Русскому Отечеству.»

Въ своемъ особенномъ вниманіи къ святынѣ Жировицкой незабвенный Архипастырь нашъ, вслѣдъ за воссоединеніемъ здѣсь же, въ Жировицахъ, сосредоточилъ управление обновленной имъ Литовской церкви, возвысивъ храмъ Жировицкій въ Кафедральный Соборъ, а бывшую униатскую семинарію преобразилъ въ чисто Православную. Въ 1845 году, по особымъ видамъ и дѣлямъ Правительства, и Соборъ и семинарія перенесены въ Вильну; въ Жировицахъ же остались монастырь, штатомъ возведенный уже во второй классъ, и при немъ духовное уѣздное училище.

Таковы судьба и исторія Жировицкой обители. Много тревогъ и радостей испытала она. Воссоединеніе уни съ Православіемъ было важнѣйшимъ совершившимся въ ней событіемъ: оно было вѣнцомъ славы, которую съ самаго явленія пользовалась Жировицкая чудотворная икона Божіей Матери. Стоя на западной границѣ Православной Россіи, обитель Жировицкая безспорно стала первою въ Православной Литовской странѣ и въ ряду лучшихъ обителей сѣверо-западнаго края.

И по своему наружному виду Жировицкая обитель заслуживаетъ полнаго вниманія. Въ народныхъ религіозныхъ пѣсняхъ сохранилось преданіе, что вельможи и царственные лица, пріѣзжавшіе въ Жировицы на поклоненіе, смотрѣли на монастырь, какъ на рѣдкость по его красотѣ и устройству. Въ немъ три отдѣльныхъ каменныхъ храма: соборный съ тремя прѣдѣлами, явленія Божіей Матери на камнѣ, воздвиженія честнаго Креста и четвертый деревянный клабищенскій Святаго Великомученика Георгія. Всѣ эти храмы имѣютъ для мѣстной обители и края глубокое историческое значеніе. Всѣ зданія обители, извѣстныя подъ названіемъ древняго и новаго монастыря, съ огромными службами — каменные, крытыя гонтомъ.

Было время, когда обитель Жировицкая была надѣлена богатыми угодьями: громадныя храмы ея поддерживались тогда собственными средствами; но съ 1842 года всѣ имѣнія ея, въ видахъ обезпеченія духовенства, отошли въ казну, а обитель осталась при скудныхъ угодьяхъ и при очень ограниченномъ, сравнительно съ прежнимъ, штатномъ содержаніи.

Ни глубокое уваженіе народа къ святынь Жировицкой, во множествѣ стекающагося сюда, ни историческое значеніе и заслуги обители не охранили ея отъ убожества, въ которомъ она находится нынѣ. Съ сороковыхъ годовъ обитель поставлена въ невозможность поддерживать приличное благолѣпіе и цѣлость своихъ храмовъ и каменныхъ зданій; они изъ году въ годъ приходятъ въ большой упадокъ и разореніе; въ величественныхъ здавіяхъ храмовъ своды повреждены отъ течи и сквозъ гонтовья крыши; въ тепломъ храмѣ приходится прекратить богослуженіе по причинѣ течи, поврежденія сводовъ и ужасной сырости; карнизы во всѣхъ храмахъ онадаютъ; цоколи повреждены, окна сгнили, службы монастырскія разваливаются. Рѣзко брасается въ глаза лицевой Соборнаго храма фа-

садъ, который съ 1821 года стоитъ неоконченнымъ и временно только прикрытъ. И въ этой недоконченности нельзя не видѣть особеннаго о Жировицкой обители Промышленія Божія: владѣвшіе ею Базиліане имѣли намѣреніе придать Жировицкому храму видъ латинскаго костела. Вообще обитель очень бѣдна и ризницею и церковною утварью и св. образами, притомъ монастырю негдѣ дать пріюта для стекающихся сюда богомольцевъ.

Причина такой бѣдности Жировицкой обители главнымъ образомъ въ силѣ всеразрушающаго времени, въ скудости средствъ, которыми она владѣетъ, и въ нищетѣ богомольцевъ, бѣднаго здѣшняго, еще не оправившагося простаго народа, копѣчными своими приношеніями не могущаго поддержать обители, и ей безъ поддержки извнѣ, угрожаетъ скорый упадокъ и быть можетъ опустѣніе.

И ей ли печально склонять свою главу тогда, когда юнѣйшіе храмы радостно возносятъ свои отъ усердія ревнителей православія.

Такое жалкое и безотрадное положеніе Жировицкой обители побудило настоятеля съ братією спросить Архипастырское разрѣшеніе Члена Святѣйшаго Синода, Высокопреосвященнѣйшаго ЮСИФА, Митрополита Литовскаго и Виленскаго, на сборъ добродѣтельныхъ подаваній. Упованіе на помощь Божію и Царицы небесной увѣчалось благословеніемъ и даромъ виновника воссоединенія, равно какъ и вкладомъ вынѣшняго Начальника Края: оно же ободряетъ насъ беззастѣнливо обратиться къ усердію почитателей святыни и чудотворнаго образа Божіей Матери Жировицкой съ смиреннѣйшимъ прошеніемъ — оказать обители Жировицкой послѣднее пособіе для поддержки ея святыни и окончательнаго завершенія въ постройкѣ соборнаго храма.

Убѣжденіе говоритъ намъ, что зачинъ такихъ сановниковъ найдетъ благочестивыхъ подражателей.

Христане — благотворители! вѣрные сыны и дщери православныя церкви! не откажите въ помощи и посильномъ пособіи Жировицкой обители и вмѣстѣ явите усердное содѣйствіе къ распространенію нашей просьбы между лицами, извѣстными вамъ своею благотворительностію; пригласите ихъ, молимъ васъ Христа ради, къ пожертвованіямъ.

Ваша помощь воскреситъ обитель Жировицкую; она же, вѣчно благодарная, приметъ всякій даръ вашъ съ признательностію, и пока будетъ существовать, не престанетъ въ своихъ безкровныхъ жертвахъ и молитвахъ предъ чудотворнымъ образомъ Божіей Матери поминать имена Христо — любивыхъ дателей, вкуцѣ съ именами ихъ ближнихъ и сродниковъ, живыхъ и отшедшихъ ко господу.

При семъ усерднѣе просимъ сообщать имена благотворителей для внесенія ихъ въ синодикъ обители на вѣчное поминованіе.

Усердствующихъ къ Божіей Матери Жировицкая обитель покорнѣе проситъ присылать свои приношенія къ настоятелю Жировицкаго монастыря Архимандриту Николаю или въ Жировицкій монастырь. О полученіи ихъ огласится въ Литовскихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ и газетахъ. По окончаніи работъ будетъ объявленъ подробный отчетъ о приходѣ и расходѣ пожертвованій.

Усерднѣйшій Богомолецъ, настоятель Жировицкаго монастыря Архимандритъ *Николай съ братією.*

О Г Л А В Л Е Н І Е

Неофициальной части:

Святаго Отца нашего Василия Великаго, изъ Бесѣды на первый псаломъ — — — —	314.
Надгробное слово, при погребеніи Протоіерея Пенз. Каедр. собора Θεодора Петровича Островидова. 18 Апрелья 1865 г. Каедр. Прот. Θεод. Пантелѣвскаго — — — —	317.
Слово въ день Св. Кирилла и Меѳодія — — — —	321.
Мензенскаго Предтечева монастыря монахъ Варлаамъ Левинъ. Л. Г. — — — —	329.
Воззваніе настоятеля съ братією Жировицкаго монастыря къ усердію благотворителей — — — —	338.